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Presentación

Identificación de la Unidad Formativa

Bienvenido a la Unidad Formativa UF2020: Manejo y mantenimiento de equi-
pos de carga, descarga y transporte de productos agrarios. Esta Unidad For-
mativa pertenece al Módulo Formativo MF1809_2: Manejo y mantenimiento 
de equipos de recolección, carga, descarga y transporte de productos agra-
rios que forma parte del Certificado de Profesionalidad AGAU0111: Manejo y 
mantenimiento de maquinaria agrícola, de la familia de Agraria.

Presentación de los contenidos

La finalidad de esta Unidad Formativa es enseñar al alumno a seleccionar 
y acondicionar los equipos de recolección, carga, descarga y transporte de 
productos agrarios, manejar los equipos de carga, para su traslado al punto 
de destino, de manera segura y realizar el mantenimiento de los equipos de 
recolección, carga, descarga y transporte de productos agrarios siguiendo es-
pecificaciones técnicas, para su conservación en perfecto estado de uso, así 
como adoptar las normas de prevención de riesgos laborales y de protección 
medioambiental establecidas.

Para ello, se analizarán los productos agrarios susceptibles de ser cargados, 
transportados y descargados con medios mecánicos y la selección, la pre-
paración y el manejo de los equipos de carga, transporte y descarga de pro-
ductos agrarios. Para terminar, se estudiará la aplicación de la normativa de 
seguridad y de protección medioambiental en el manejo y mantenimiento de 
los equipos de carga, transporte y descarga de productos agrarios.
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Objetivos de la Unidad Formativa:

Al finalizar esta Unidad Formativa aprenderás a:

–– Realizar operaciones de selección y acondicionamiento de equipos de 
carga, descarga y transporte de productos agrarios, utilizando los equipos 
y medios necesarios, y siguiendo los procedimientos establecidos en la 
documentación técnica.

–– Realizar operaciones de manejo de equipos de carga, descarga y trans-
porte de productos agrarios, aplicando las técnicas apropiadas en función 
de las características de las máquinas y el tipo de labor.

–– Realizar operaciones de mantenimiento de equipos de carga, descarga y 
transporte de productos agrarios, utilizando los equipos y medios nece-
sarios, y siguiendo los procedimientos establecidos en la documentación 
técnica.

–– Aplicar normas de prevención de riesgos laborales y de protección 
medioambiental establecidas en el manejo y mantenimiento de equipos 
de carga, descarga y transporte de productos agrarios.
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1.1.	 Enmiendas y fertilizantes

Definiciones:

–– Nutriente disponible: elemento que se encuentra presente en un fertilizan-
te, en una determinada composición y bajo una forma química, que es 
utilizado para la nutrición de las plantas.

–– Enmienda: cualquier producto, ya sea orgánico, inorgánico, natural o sin-
tético que modifica y mejora las propiedades físicas, químicas o biológi-
cas del suelo. NO APORTA nutrientes de forma disponible para la planta.

–– Fertilizante: producto de origen natural o sintético, que aplicado al sue-
lo o sustrato, proporciona nutrientes disponibles a la planta. Puede ser 
suministrado directamente o formar parte como composición de otros 
fertilizantes. Pueden ser:

–– De baja concentración: son mezclas granuladas de varios nutrientes pri-
marios, de forma que la suma de nitrógeno(N), fósforo (PO: óxido de fós-
foro) y potasio (KO: óxido de potasio) sema menor del 30 % de la capa-
cidad del envase.

–– De lenta liberación: aquel que garantiza que sus nutrientes estén presentes 
bajo un periodo determinado de tiempo, bajo determinadas condiciones.
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Macronutrientes primarios:

Nitrógeno: nitró-
geno total.

N

Expresado como % de n:
En forma de nitrato.

En presencia de amoniaco.
En presencia de ácido ureico (orina).

Fósforo: fósforo 
total disponible.

P
Expresado como % p2

o
5
 (óxido de fósforo).

Éste es soluble en agua y en citrato de 
amonio.

Potasio: potasio 
disponible

K Expresado como % k
2
o

Macronutrientes secundarios:

Magnesio: mag-
nesio disponible

Mg
Expresado en óxido %, MgO (soluble en 

agua)
Calcio: calcio 

disponible
Ca

Expresado en óxido %, CaO (soluble en 
agua)

Azufre: azufre 
disponible

S Expresado en %, como: s (soluble en agua)

Micronutrientes:

Boro: boro dispo-
nible

B Expresado en %, B

Cobre: cobre 
disponible

Cu Expresado en %, Cu

Cobalto: cobalto 
disponible

Co Expresado en %, Co

Manganeso: man-
ganeso disponible

Mn Expresado en %, Mn

Molibdeno: molib-
deno disponible

Mo Expresado en %, Mo

Zinc: zinc dispo-
nible

Zn Expresado en %, Zn

Hierro: Fe
Expresado en %, Fe. Como el hierro no es 
hidrosoluble, suele presentarse en forma 

de quelato de hierro.

Antinutrientes: Metales pesados (Cadmio (Cd), Cromo (Cr), Arsénico 
(Ar), Mercurio (Hg) y Plomo (Pb): son substancias que puedan transfor-
marse en el suelo en metabolismo dañinos.
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Sabías que…

En las etiquetas de los abonos aparece las siglas N-P-K y hacen referencia 
al porcentaje de riqueza que lleva ese abono en Nitrógeno, de Fósforo y de 
Potasio, ya que son los macronutrientes más usuales de las plantas.

El equilibrio del abono indica el porcentaje que hay de los tres elementos, to-
mando como referencia el nitrógeno siempre 1. Así el marcado “1 - 0,5 - 1,5 
“indica que por cada parte de nitrógeno, existe media de fósforo y vez y media 
de potasio.

Las distintas composiciones atienden a las siguientes etapas:

Compariciones y proporciones en el abono

Mayor proporción de nitrógeno: al comienzo, en la nascencia y crecimiento.

Mayor proporción de fósforo: en el comienzo de la floración.

Mayor proporción de potasio: en la época de maduración y engorde de los 
frutos y en invierno, como resistencia al frío.

1.1.1.	 Abonos y productos para enmiendas en forma sólida 
(polvo, gránulos)

Definiciones:

–– Abono: Sustancia orgánica o mineral que contiene nutrientes necesarios 
para el crecimiento de las plantas.

–– Abono CE: Los abonos inorgánicos pertenecientes a uno de los tipos que 
figuran en el anexo I del Reglamento (CE) nº 2003/2003.

–– Abono complejo: Abono compuesto obtenido mediante reacción química, 
mediante solución, o en estado sólido mediante granulación.
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–– Abono compuesto: Abono obtenido químicamente o por mezcla, o por 
una combinación de ambos.

–– Abono hidrosoluble: Fertilizante o abono sólido de alta solubilidad, cuyo 
residuo insoluble en agua sea menor del 0,5 por ciento.

–– Abono inorgánico o abono mineral: Abono obtenido mediante extracción 
o mediante procedimientos industriales de carácter físico o químico, cu-
yos nutrientes declarados se presentan en forma mineral (cianamida cál-
cica, la urea y abonos con nutrientes quelados).

–– Abono orgánico: Producto cuya función principal es aportar nutrientes 
para las plantas, los cuales proceden de materiales carbonados de origen 
animal o vegetal.

–– Se obtiene por mezcla o combinación química de abonos inorgánicos con 
abonos orgánicos o turba.

–– Abono simple: Abono nitrogenado, fosfatado o potasiado con un conteni-
do declarable de un único nutriente principal.

Componentes básicos de un suelo agrícola

Componentes del 
suelo

Componente líquido Componente sólido Componente gaseoso

Agua: 25%
Fracción 
orgánica: 

6%

Fracción 
mineral: 

44%

Aire en el 
suelo

Arenas: ø: más 
de 2 mm.

Limos: ø: entre 
0.2 y 2.

Arcillas: ø: entre 
0.2 y 0.2.
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La materia orgánica del suelo

Es la deposición continuada de restos vegetales y residuos animales, así como 
de las células microbiales del suelo en proceso de descomposición. Poseen 
las siguientes propiedades:

–– Aumenta la actividad biológica.

–– Aumenta la retención de humedad del suelo.

–– Capacita al suelo a retener y aportar nutrientes a las plantas, elevando su 
estado nutricional.

–– Contribuye a la creación de la fertilidad del suelo mediante la liberación 
de nutrientes para las plantas (Nitrógeno (N), el Fósforo (P), el Azufre (S) 
y otros).

–– Mejora el componente biótico del suelo.

Los procesos de transformación de la materia orgánica se llevan a cabo en un 
proceso denominado mineralización, por bacterias y hongos.

Para un mayor rendimiento de los cultivos, es preciso destinar un buen abonado.

La elección depende del tipo de abono (mineral, u orgánico), la época del año 
a abonar, el tipo de planta y la forma de aplicación.

Recuerda

Los abonos no sólo aportan nutrientes, sino que mejoran las propiedades del 
terreno.

Por su modo de aplicación, pueden clasificarse en:
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S
ó
lid

o
s.

Se venden 
en sacos. Se 
aplican en g/l 

por dosis reco-
mendadas por 
el fabricante.

Polvo (pulverización foliar).
Granos o gránulos (incorporación directa en el te-
rreno por disolución en agua). También denomina-
do grano hidrosoluble.
Abonos minerales enriquecidos con humus (mate-
ria orgánica).

Éstos no sólo nutren, sino que mejoran la calidad 
del suelo estimulando las raíces.

Lí
q
u
id

o
s

Vienen en 
garrafas. Se 
añaden en 

dosis (ml / l).
Líquidas o semisólidas: estiércol y purín (orina).

Clasificación de los compuestos sólidos granulados

Compuestos sólidos granulados.

Sus gránulos se esparcen cerca de 
las raíces, o se entierran.

Blending:

La mezcla no es homogénea, 
por lo que la distribución de 
nutrientes no es uniforme.

Complejo: 

Cada gránulo tiene la misma 
composición. Los nutrientes 
se distribuyen por igual, uni-

formemente.

Liberación lenta o controlada: los 
nutrientes se desprenden poco a 
poco, por lo que se debe aplicar 
con menos frecuencia. Aportan 

una nutrición equilibrada en mucho 
tiempo, y evita “quemaduras” por un 

choque inicial de nitrógeno.

Marco legal

La aplicación de productos orgánicos comerciales destinados al consumo 
agrícola, se rige bajo la siguiente normativa:
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–– Real Decreto 824/2005 sobre productos fertilizantes.

–– Reglamento (CEE) nº 2092/91, en el Anexo II, sobre fertilizantes y acon-
dicionadores de suelos y el Anexo I acerca de los principios activos del 
compost.

Propiedades físicas y químicas del fertilizante

Color

Composición (en caso de fertilizante de liberación lenta).

Corrosividad

Estado físico

Granulometría (diámetro promedio de partículas en mesh o milímetros).

Indicar si es una mezcla física o fórmula química.

Peso específico o densidad expresada g/ml.

Ph (sólo para líquidos).

Si el agente tiene agentes quelantes, su % en peso/volumen.

Solubilidad en agua (sólo para sólidos en % ó g/l).

Enmiendas

Son productos naturales constituidos por calcio y magnesio. Se emplean para 
corregir la acidez del suelo, controlar los suelos alcalinos y neutralizar los efec-
tos tóxicos causados por metales pesados como aluminio, hierro o mangane-
so, en altas concentraciones.

Propiedades físicas y químicas de la enmienda.

Componentes en tanto por ciento (%), peso/peso o peso/volumen.

Materia orgánica total

Relación carbono/nitrógeno (c/n)

Porcentaje de humedad

Presencia o ausencia de metales pesados (cadmio, cromo, arsénico, mer-
curio y plomo). Su concentración máxima en partes por millón (ppm).

Capacidad neutralizadora (prnt) para el caso de minerales, expresada en % 
comparado con 100 kg. De carbonato de calcio puro.

Peso específico o densidad expresada g/ml a una determinada temperatura 
(º celsius).
Granulometría (diámetro promedio de partícula 20, 60 y 100 mesh para 
productos granulados).
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Las principales enmiendas artificiales fácilmente adquiribles en cualquier vi-
vero, son:

Los principales tipos de cales:

Cal viva: es la piedra caliza cocida en hornos. Es el óxido de calcio (CaO). 
Alberga un 70% de calcio.

Cal apagada: o hidratada ca (oh)2. Resultado de añadir agua a la cal viva. Se 
vende como un polvo blanco.

Cal agrícola: es el carbonato de calcio (CaCO3).

Cal dolomítica: es una mezcla de carbonatos de calcio y de magnesio.

Otras enmiendas minerales:

Carbonato de magnesio MgCO3 Oxido de magnesio MgO

Carbonato de calcio CaCO3. Sulfato de calcio CaSO4

Importante

La gran mayoría de los abonos sólidos, bien granulados o bien en polvo, se 
venden en sacos.

Nunca está demás recordar las nociones básicas de la manipulación de car-
gas. Se pueden consultar en el siguiente enlace:

Precauciones en la manipulación de cargas.

Los sacos de abono, en la mayoría de los casos, el abono viene en forma de 
saco. 

Medidas preventivas del sobre esfuerzos. 
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